Klub 44

Termin nadsylania rozwiazaii:
31 I 2000

Crzoldwka ligi zadaniowej
Klub 44 F
po uwzglednieniu ocen rozwiazan
zadan 276 (WT'=2,20) i 277 (WT'=1,64)
z numeru 4,/1999

Zbigniew Galias — Krakdw 48,08
Andrzej Idzik — Bolestawiec 37,99
Andrzej Nowogrodzki — Chociandw 30,41
Tomazz Wietecha — Tarndéw 20,89
Aleksander Surma - Myszkdw 256,25
Artur Arciszewski - Kielce 17,26
Jaroslaw Eazulka - Warszawa 13,90
Grzegorz Milos — Mielec 11,52

Tomasz Rudny - Warszawa 11,46

Crzoldwka ligi zadaniowej
Klub 44 M
po uwzglednieniu ocen rozwigzan
377 (WT'=1,70) i 378 (WT=1,52)
z numeru 3,/1999

Bogumitla Piotrowska - Zielona Gdéra 39,07
Piotr Kumor - Olaztyn 35,70
Zbigniew Galias — Krakdw 35,12
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Rozwiazanie zadania M 899.

Niech I, bedzie prosta o réwnaniun az + by = n. Z zadania M 898 wynika,
ze kazda prosta l,, dla n € Z ma dokladnie jeden punkt kratowy w pasie

{lz,y)0<z<b

wtedy i tylko wtedy, gdy n ¢ M. Rozwazmy teraz symetrie érodkowa o

b—1 1

- 0

plaszczyzny wzgledem punktu 2

(z,y) — (b—1—=z,—1 — y). Zauwazmy, ze pas {(z,y)|0 < = < b — 1} przechodzi
przy o na siebie, a punkty kratowe z tego pasa o wspdlrzednych nieujemnych
przechodza na punkty kratowe z tego pasa o wspdlrzednej y ujemnej i na odwrét.
Tak wigc proste l,, dla n € M przechodza na proste l,,, dla m & M i na odwrét.
Jak nietrudno obliczy¢, obrazem prostej I, w symetrii o jest prosta lap—o_p—n.
Oczywiste jest, e min (Z\ M) = 0, z czego wynika, ze max M = ab—a — b.

1}. Poza tym punkt ten ma obie wspdlrzedne nieujemne

Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki, Informatyki i Mechaniki,
Wydzialu Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego i Redakcji Delty

Skrét regulaminu

Kazdy moze nadsylaé rozwiazania zadan z numeru n w terminie do korica miesigea n + 2. Szkice
rozwigzal zamieszczamy w numerze n + 4. Mozna nadsylaé rozwiazania ceterech, trzech, dwdch
lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robié¢ co miesiac lub z dowolnymi
przerwami. Rozwigzania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesyla¢ w oddzielnych kopertach,
umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali od 0
do 1 z dokladnoscia do 0,1. Ocene mnozymy przez wspdlezynnik trudnoéci danego zadania:

WT =4 — 35/N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwiazania tego zadania, a N — liczbe oséb,
ktére nadestaty rozwiazanie choéby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M
lub F) — i tyle punktéw otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym czasie
i w ktérejkolwiek z dwdch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka
punktéw jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo — to tytul Weterana.
Szezegolowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/1999.

Zadania z fizyki nr 286, 287
Redaguje Jerzy B. BROJAN

286. Oceni¢ orientacyjnie maksymalna ilo§¢ (mase) tlenu, jaka moze zawieraé butla
stalowa o rozsadnych rozmiarach i masie m = 40 kg, napelniona pod ci$nieniem
réwnym polowie wartosci, ktéra spowodowalaby rozerwanie butli. Dane dotyczace stali
wziac z tablic.

287. Mion rozpada si¢ na elektron i dwa neutrina:
u —e —I—EQ + vy
Obliczyé maksymalng energie kinetyczna elektronu powstalego z rozpadu

spoczywajacego mionu. Masa mionu wynosi 105,6 MeV /c?, masa elektronu —
0,51 MeV/c?, a mase neutrin nalezy pominaé.

Zadania z matematyki nr 389, 390
Redaguje Marcin E. KUCZMA

389. W turnieju rozgrywanym systemem ,kazdy z kazdym” (bez remiséw) kazdy
zawodnik, ktéry kazdego innego pokonal bezposrednio lub poérednio, otrzymal
nagrode. (Gracz A pokonal gracza C' posrednio, jesli pokonal pewnego zawodnika B,
ktéry wygrat z C.) Dowiedé, ze jezeli przyznana zostala tylko jedna nagroda, to
otrzymal ja zawodnik, ktéry wszystkich innych pokonal bezposrednio.

390. Prostokat o bokach dlugosdci a, b (a > b) dzielimy w dowolny sposéb na n
prostokacikéw o bokach réwnoleglych do bokéw duzego prostokata; n jest ustalong
liczba naturalna. Dla kazdego prostokacika obliczamy stosunek dlugosci krotszego boku
do dlugoscei dhuzszego boku, a nastepnie obliczamy sume tych stosunkéw. Znalezé kres
dolny wartodci takich sum.

Zadanie 390 zaproponowala pani Joanna Jaszuriska z Warszawy.
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Rozwigzanie zadania F 511.
Warstwa wody migdzy plytkami jest ograniczona po
bokach meniskiem wkleslym o promieniu krzywizny
1
réwnym polowie grubosci warstwy wody R = §d'
MNapiecie powierzchniowe wywoluje ujemne ciénienie
ciecz jest rozciagana. Pod meniskiem wklestym
nadwyzka p cifnienia zewnetrznego, dzialajacego na
powierzchnie plytek S, wynosi

, ktdra jest dana wzorem

o _a 2c

AR Ra
A wiec sila, ktéra nalezy prazylozyé, aby oderwad
plytki od siebie, jest rdwna

F=p8= i 8
d
m Pole zwilzanej powierzchni plytek wynosi
V. m
Rozwigzanie zadania M 900. = E
Oznaczmy ¢ = max M. Jak pokazano w rozwigzaniu zadania M 899, prosta [, Ostatecznie
przechodzi na l._, i na odwrét. Poza tym proste I, dla n € M przechodza przy o L _ 2am = 14600 N

na proste [, dla m & M i na odwrdét. Stad wynika juz teza zadania.

pd?

15



